



# 新世紀智庫論壇——發刊詞

◎陳隆志博士

**新**世紀智庫論壇是財團法人陳隆志新世紀文教基金會所企劃發行的刊物。新世紀文教基金會是一個超然超黨派的政策研究推展的智庫(Think Tank)，創設目的在經由文教活動的推動，對台灣對內對外的各項政策，進行研究與探討，並提出前瞻、可行的策略與方案，以促進台灣國家的建設發展，成爲一個符合新世紀、新要求、新期待的一流國家。

新世紀即將來臨。由二十世紀到二十一世紀，爲人類世界，也爲台灣帶來新的希望與期待。二十一世紀將帶來新的考驗，也將帶來新的契機。

島國台灣是不是能夠適存於二十一世紀？二十一世紀的台灣是不是能夠更民主自由，更繁榮安全？台灣人民是不是能夠以光明正大、尊嚴十足的姿態立足世界？

台灣爲世界列國大家庭的一員，台灣應該是二十一世紀地球村的一個重要國家。經過半世紀來的進化、進步與蛻變，我們應嚴肅認真探討台灣在整個國際社會中應該扮演的角色。

台灣位於大海洋與大陸地交會的線上，是亞洲與太平洋交合的重心。地理上的獨特性，爲台灣在整個人類文明演進的過程中提供一個得天獨厚的地位。如何以台灣爲本，發揮台灣在地理上的優越條件，光大現代海洋文化，實在值得我們用心思考，集合所能集合的人力物力，使台灣這個美麗島國在二十一世紀引領出該有的貢獻。

由於過去國際政治的阻礙，台灣地理上先天的優點沒有得到應有的發揮。如何發掘台灣地理上的優點，發揮這個優點，以島爲點，以海爲面，在亞洲太平洋社區暢通發展，在世界舞臺上大大作爲發揮，正是新世紀來臨時我們應該做，所能做的。希望經由新世紀基金會的創設運作，能夠爲此略盡棉薄之力。

台灣的二千一百五十萬人民，優秀勤勉，是台灣能夠好好迎接二十一世紀的大資產與動力。如何集結優秀人民的智慧，使台灣的政治、經濟、社會與文化制度能脫胎換骨，使台灣的政治能夠從過去與現在的曖昧混沌，進入到適合台灣人民要求願望的明確清新，正是新

◎本文作者為財團法人陳隆志新世紀文教基金會董事長。



世紀的來臨為我們提供的一個契機。如何使政治目標、政府體制、政府機構的實際運作，能符合台灣這個土地上人民的要求，進而為全民提供充滿生機與希望的新時代，將是一大考驗。國家政治目標的明確清新，將為台灣經濟的發展、社會的發展、教育的發展、人民期待的發展提供一個符合新世紀要求的新期待。

台灣將面臨新的世紀，但目前國家定位還未十分明確。建立在這種還不十分明確基礎上的民主自由、總統選舉、政治發展、經濟發展、社會發展、文化發展等等多元化的發展，似乎是流砂上的建築，實際與幻想只是一線之隔。為台灣尋求一個永固的基礎，以永續發展，從而建立真善美的政治體制、經濟體制、社會體制與文化體制，應該是台灣人民共同的願望與期待。

十年來的民主化、本土化，第一次台灣史上的總統直選，為二千一百五十萬台灣人民帶來新的希望與無限的期待。但是，政治體制及運作上的各種亂象，充分顯示建立一個超然性智庫的重要性。就今後台灣對內、對外的各項重要政策，以超越特定黨派的超然立場加以研究探討，以台灣全民的共同利益為指標，由台灣放眼世界，由世界看台灣，把握全部與局部間

題的密切互動關聯性。同時，由長程、中程及短程規劃各項文教工作活動，分優先緩急，對於重要政策的研究推展發揮建設性的貢獻。新世紀智庫論壇的企劃發行，正是這個巨大工事很重要的一部份。

新世紀智庫論壇的發行，以台灣為根本，以世界為舞台，由很多角度與層面，探討有關台灣國家發展建設的各項國內、國際問題。希望透過新世紀智庫論壇的企劃發行，能夠發生拋磚引玉的作用，引起呼應共鳴，為島國台灣更美好光明的新世紀共同打拼。◎